
Calculs sur les 
pourcentages· 

Variations d'une grandeur 
Jean Pierre Forges 

77100 MEAUX 
] • POURCENTAGES SIMPLES. 

En général: 

2- Calculer t % d'une grandeur. 

Exemple: 39% de 750 kg, c'est 75~0~ 39 = 292,50 kg 

et on remarque que cela s'écrit aussi 750 x 0,39, 

En général: 1 % x = ;~ 
Remarque: on a le cas d'une multiplication d'une fraction par un nombre: 

I%X=_I-xx=U 
100 100 . 

3- Pourcentage simple et proportionnalité. 

On appelle (x) le nombre auquel on applique le pourcentage, 
(1) le taux de pourcentage, 
(y) le résultat de l'application du taux (t) à (x). 

On a alors en général: 1 y = ;~I 
Ce qui peut s'écrire aussi:'; = 1~0 (Vérifier le <<produit en croix») 
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D'où le tableau de pro,,.po=rù:;'o,,,n,,,n,,,al:rit,,,é-'.: _ _ ,---:=--, 

1 ~ 1 ~ 100 
( 1) 

4- Les trois cas d e problèmes sur les pourcentages simples. 

Dans y = :O~ on a trois valeurs x, y et t. dont deux sont connues sur les 

trois, On peut aussi écrire: LOO y = t x, (2) 

". On connaît (t) et (x) ,calculer (y) 

' .. On connaît (1) et (y) ,calculer (x) 

, ... On connaît (x) et (y), calculer (1) 

y=U 
100 

x =..lQQ.r 
1 

1 =..lQQ.r 
x ' 

Ces valeurs peuvent se déduire du tableau de proportionnalité ( 1) ou de 
l'égalité (2), au choix. 

EXEMPLES : 

,,. Calculer 18.6% de 500 F. Ici t = 18.6 ; x = 500 et on a 

- 18.6 x 500 = 186 5 = 93 F 
Y - 100 ' x , 

,,. Une prime de 1 628 F représente 22% d'un salaire. Calculer ce salaire. 
1 n. 163 1 ~ Cl, t = 0; y = et on, a e tab! 

Salaire 100 
1 

x d'où 22x = 100 x 1 628 

Prime 1628 22 x = 162 800 7 400 F 
22 

,.,. Lors d'une élection, un candidat obtient 16 101 voix sur 90 000 suffrages 
exprimés. Que! pourcentage des suffrages exprimés obtient-il ? 

On a ici : x = 90 000 ; y = 16 10 1 d'où 1 = !009~ ~~Ol 0 1 ce qui donne 

1 = 17,89. Donc 17,89% des suffrages. 

Tableau 90000 

16 lO I 
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LA fEIIMETURE ESTIVALE 

IMMIGRATION 

LES 
POURCENTAGES 

REPARrmoH DES TRAVAILLEURS 
PERMANENTS AUTORISES A SEJOURNER 

EN FRANCE EN 1990 
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d'où: 900001 = 1 610 100 et 1 = 19~1~0~00 = 17.89 

5- Pourcentages remarquables : 

1 3 1 1 
50% = 2 x ; 75%x=4"x; 25%x=4 x ; 20%x =5x 

1 1 33.33 .. . %x= 3" x: 10% x = ïOx; 100%x = x 

1 
200%x=2x;O.l%x =1000 x . 

Remarque importante: 0,1% se note 1%0 et se dit «un pour mille de x ». 

Exemple: Taux de nataüté de 370/00 = 3.7% 

lx Ilx 1 
El! général : 1% x = 1 000 = 10 100 = ïO t% x. 

6- Pourcentage de po urcentages ; fractioos et pourcentages . 

... Exemple 1 : Calculer 20% de 42% de 700 F. 

On écrit · 700 X ~ x .Q. = 588 000 58 80 F 
. 100 100 10 000 ' . 

11 / 2X fIL., 
En général: 11% de 12% dex= JO 000 = 100 x 100 x x 

,,. Exemple 1 : Calculer 28% des ~ de 6 000 F. 

Onécrit'6000X~x~ = 336000 1120F. 
. 3 100 300 

En général : t% de ~ de x = I ~O x ~ x x = :~: 

ll-AJOUTER OU RETRANCg ER 
UN POURCENTAGE D'UNE GRANDEUR 

1- Ajouter un pourceotage . 

. Cas d'une grandeur qui augmente : 

.:. Supposons qu'ulle grOlldeur VARIE dOJI5 lé TEMPS , par exemple, une 
température. la valeur d'une monnaie ou d'une actip n, ulle production ... 

Elle passe alors d'une valeur de départ x à une valeur d'arrivée y. Elle varie 
donc de : Nouvelle valeur Ardenne valeur . 

soit: y x 
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Celte variation est parfois notée Llx . Ainsi Llx = y - x . 

• ) Supposons qu 'elle varie de /% de sa valeur de départ. Comme on a ici une 
augmentation. on a ainsi: 

/ r 
y = x + /% x = x + 100 x = (1 + 100 ) x. 

Remarque: on a donc exprimé ici Llx commpe pourcentage de x. 
y = x + Llx = x + 1% x. On a bien Llx = /% x. 

Exemple: Une ville de 60 000 habitants voit sa population s'accroître de 
13%. Quelle la population nouvelle de cette ville? 

On a ici: x = 60 000 ; r = 13 ; d'où: 

y = (1 + IlgO) x 60 000 = 1,13 x 60 000 = 67 800 habitants . 

• ) Supposons qu'une grandeur varie dans l'espace, par exemple, la dilatation 
d'une tige d'acier, l'augmentation de la dimension d'un terrain ... , le 
raisonnement est exactement le même. 

on a toujours: 

Plus généralemellf, lorsqu'ulle grandeur augmente, passant de la valeur 
ini/iale (x) à la valeur finale (y), On a : 

1 y = (1 + 160 ) x 1 pour une augmentation de r% de x. 

- Ajout une quantité nouvelle à une grandeur. 

Exemple 1 : Le prix hors taxe (pHT) d'un article est de 450 F. Le vendeur de 
cet article ajoute une TV A de 18,6% de ce PHT. Quel est le prix de l'article 
taxe comprise (PTC) ? 

On a : PTC = PHT + taxe = PHT + 18,6% PHT 

et PTC = CI + i~~ )PHT = 1,186 PHT = 1,186x450 = 533,70 F 

Exemple 2 : Le prix d'achat (PA) d'une marchandise est de 1 200 F. 
L'acheteur dépense 3% de ce montant en frais d'achat. Quel est le montant du 
coût global de l'achat (CA) ? 

On a : CA = PA + 3% PA = (1 + 1 ~0 ) PA = 1,03 PA 

= 1,03 x 1 200 = 1 236 F 
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Généralisation: Ajouter t% d'une grandeur (x) à cette même grandeur (x) 

revient à la multiplier par (1 + _ t_ ). 
100 

La nouvelle grandeur (y) obtenue a donc pour valeur: 

y=(l +I~ )x OU y=(I~~+I)x. 

Exemple 3: Un salaire augmente de 4%. Par combien est-il multiplié? 

Réponse: il est multiplié par 1 + I~O soit 1,04 . 

• Coefficient multiplicateur (C.M.). 

Le nombre 1 + I ~O par lequel on multiplie (x) pour obtenir (y) s'appelle 

coefficient multiplicateur. 

Exemple : En 10 ans, les prix augmentent de 350%. Par combien son t-ils 
multipliés? 

Réponse: Les prix sont multipliés par 1 + ~~ = 1 + 3,5 = 4,5 

(et non .pas 3,5). 

Si Ik = 1 + 1601, on en déduit: k I~~+ t et lOOk = 100 + t. 

D'où . t = lOOk· 100 e t It = 100 (k · 1)1 ce qui donne le taux 
d'augmentation connaissant le coefficient multiplicateur. 

• Co efficients . mulliplicateurs cumulés. 

Exemples : Une scierie vend du bois qu 'elle produit en calculant une taxe 
forestière de 5,90%. Au prix taxé ainsi obtenu , s'ajoute une T.V.A. de 
18,60% de ce prix déjà taxé. Quel est le coefficient multiplicateur global 
pennettant de calculer le prix du bois, taxes comprises? 

Réponse : Soit (x) le prix Hors Taxes du bois ; le premier prix taxé (Yi ) est: 

Yi = (1 + ~o~ ) x = 1,059x. 

Le deuxième prix taxé est alors y = (1 + 11~ ) Yj e t y = 1,186 Yi 

d'où y = 1,186 x l ,059x. Ainsi: y = 1.255974 x. 

Le coefficien t cherché est donc: 1,255 974 qui correspondrait en fait à une 
seule taxe de 25,597 4% ~ 25 ,6%. 
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Les pourcentages 1 .. 

. ' ·. 'URSS: LES CHIFRES 

. ;:ECONOFVIIQUES . 
'" . .'" ·. Premler sJn)_S!re 1991 

.. ',' ". . . ! .~-

, :' 

Aucun événement 
historique ne leur 
échappe ... 
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Plus généralement, supposons que l'on ajoute à une grandem (x), 11 % de 
celle-ci, puis enCOre 12 % du résultat oblenu, on obtient une nouvelle valem 

majorée: ( . (1) ( (2) y = 1+- 1+-x 
100 100 

(3) 

Exemple .' Un .téléviseur de 4500 F augmente de 3% de 1980 à 1981, puis 
de 8% de 1981 à 1982. 
Le pomcentage total d'augmentation est-i13% + 8% = 11 % ? 

Réoonse : NON! 

,' .. Prix fin 1980: (1 + 0,03) x 4 500 = 1,03 x 4500 = 4 635 F 
" .. Prix fin 1981 : 1,08 x 4 635 = 5 005 ,80 F 

Si l'on avait eu une augmentation de 11 % en 2 ans, on amait tin 198 1 : 
(1 + 0,11) x 4500 = l,Il x 4 500 = 4 995 F , ce qui n'est pas le cas. 

En réalité. en 2 ans. le téléviseur a augmenté de 11 ,24%. En effel, d'après 
(3): y= I,03x l,08 x4500=1 ,1l24x4500. 

Comme k = 1,1124; 1 = 100 x (1,1124 - 1) = 100 x 0,11 24 = 11 ,24. 

2 - Retrancher un pourcentage. 
~ Cas d'une grandeur qui diminue. 

Exemple J .' Une personne pèse 80 kg. Elle perd 15% de son poids. Quel est 
son nouveau poids? 

Réponse: 80 - 15% de 80 : (1 - 15%) x 80 = 0,85 x 80 = 68 kg. 

Exemple 2 .' Un magasin baisse le prix de tou s ses articles de 8%. Par 
combien doit-on multiplier l'ancien prix pour obtenir le nouveau prix de 
chaque article? 

Réponse: Soit (x) le prix d'un article quelconque. Le nOuveau prix (y) est: 
8 

y=x - 8% = (1 - 8%)x=(1-100) x 

y = 0.92x . On a donc ici k = 0,92. 

Généralisation : Soit une grandeur qui diminue, passant de la valeur 
initiale x à la valeur finale (y), on a : 

y = (1 - _ I_ )x pour une diminution de 1% de (x) .. 
100 

. ." Ix Remarque on a touJours: y = x + " x , avec ICI , Y = x - 100 donc 

M= - ;~ = -t%x. 
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Dans le cas d'une diminution, ru: < 0, ce qui est normal car ici y < x; ; alors 
que dans le cas d'une augmentation ru: > 0, ce qui est nOllllal car y> x. 

- Coefficient multiplicateur (C.M. ) 

Dans le cas d'une diminution: k = 1 - 1 ~ , ce qui donne lOOk = 100 - t et 

1 = 100 - l Ok d'où, Il = lOO ( 1 - k ) l, ce qui donne le taux de diminution 

connaissant le coefficient multiplicateur k. 

Remarque: s i k > 1 
si k = 1 
si k < 1 

on a une augmentation 
pas de variation 
on a une diminution. 

- Retrait d'un e quantité à une grandeur. 

Exemple 1 : Un objet de 230 F est vendu avec une réduction de 14%. Quel 
est le prix soldé? 

- 14 
Réponse: 230 - 14% de 230 = Cl - 100 ) x 230 = 0,86 x 230 = 197,80 F. 

Exemple 2 : Un salaire brut de 8 000 F est diminué de 11 % en raison des 
cotisations sociales diverses du salarié. Q uel est le montant du salaire net 
perçu ? 

Réponse: 8 000 - Il % de 8000 = (1 - 0.1 1) x 8 000 = 7 120 F. 

Généralisation: Retrancher 11% d'un e grandeur (x) à cette même 

grandeur (x) revient à la multiplier par Cl - l~ ). La nouvelle grandeur (y) 

1 

1 1
100 - 1 

s'écrit donc: y = (l - ïOO )x = ( 100 lx. 

Exemple: Un commerçant réalise sur ses ventes une certaine marge brute 
(bénéfice bru t) (x). Mais il doit re tirer de celle-ci ses fra is de vente qui 
s'élèvent à 13% de celle-ci. Quel est le bénéfice net? 

R éponse : x - 13% x = (1 - 0.1 3)x = 0,87 x. 

- Coefficients mulliplicateurs cumulés. 

Exemple: Un grossiste accorde à un client deux remises successives de 3% 
puis de 7% sur un achat de 25 000 F de son client. Quel est le prix d'achat 
ne t de son client? 

Réponse: 25 000 - 3% de 25 000 = (1 - 0,03) x 25 000 

= 0,97 x 25 000 = 24 250 F 
puis (1 - 0.07) x 24 250 = 0,93 x 24 250 = 22 552,50 F 
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On remarque que 0,97 x 0,93 x 2S 000 = 0,9021 x 2S 000 = 22 SS2.50 F. 

Plus généralement, supposons que l'on retranche à une grandeur (x), IJ % de 
celle-ci, puis 12% du résultat obtenu, on obtient pour nouvelle valeur 

y + -ilii)(l -~) x 
3 - Ajouter et retrancher un poucentage d'un e 

grandeur, Synthèse, 
.;. Soit une grandeur qui varie de t% de sa valeur initiale (x) pour devenir sa 
valeurfinale (y). 

On a: j,h = y-x j et 

{ 
Ax> 0 et T> 0 si la grandeur augmente 

avec Ax < 0 et T< 0 si la gra ndeur diminue 

Ainsi , si T > 0, on a T = t avec t > 0 et y = (1 + l~ ) x 

si T < 0, on a T = - t avec 1> 0 et y = (1 - 1~) x . 

.,. Soit une grandeur à laquelle on adjoin t une quantité exprimée en 

pourcentages de celle-ci. On a y = (1 + l~) x, (y) étant la nouvelle valeur 

obtenue. 

Si T> 0, on a un ajout (exemple : Taxes, ... ) 
Si T < 0, on a un retrait (exemple : remjses, ... ). 

~--~ 

010 Dans tous les cas, le coefficient multiplicateur est: 1 k = + ~I et 

k> 1 si on a une augmentation ou un ajout: k = 1 + l~ 
1 

k < 1 si on a une diminution ou un retrait : k = 1 - 100 

III - CALCULER LES VARIATIONS D 'UNE 
GRANDEUR OU L'ÉCART ENTRE DEUX GRANDEURS 
EN POURCENTAGE, 

1 - Variations. 

Exemple 1 .' Une ville a sa populat ion qui passe de 20 000 à 24 
OOOhabitants. Quelle est l'augmentation de la population en o/".? 
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, Les Pourcentages , . 

«II n'y a que quatre ou cinq 
pilotes capables de conduire 
les 500 actuelles à 100% .. 

Par:fois. 
ils ne 

veulent 
rien dire 

I ls sont paifois 
. sympathiques, mais 
trompeurs 

Ca ld ero n... .a tr~hsrorm E 
con1r.e Marseille SOD 
s ept.èm.e pen alty d e I.a 
saison . I!:st -II à ce jour le 
meillevr ré.allsateur du 
Cbamptonna1 '! 
Oui. même si au pourcentage 
de rél!ssite, Robby Langers 
000%. 5 s ur 5) devance 
J'Argentin qui a déjà échoué 
d ans la transformation d e 
deux penal! ies cette sa ison 
face à Nice O·· journéel el 
contre le RP 1 (27< journée . 

De rr ière Calç1e ron en. Jêl e 
nvec se~t réaJlsations (Nice, 
RPI (~ j Bordeaux, Bresl, 
Marsel e) on trouve 
succe ssivement Scifo 
(85 ,71 %) avec s i ~ penalties 
transformés B0l!f Langers 5 
penalties, 1 O%LPaPin 4 
pénaltie s . 67% . DIaZ 4 
penalties. 100% . B lane 4 
penalljes, 802P:[' arcico 4 
penalhes , 80t9 • Mangual 3 
penalties. 75% . Péril[eux 3 
penalties. 75% ,Sliskovic 3 
penalt~es, 75% v:;tcauten 3 
penalues. 1000) ernier 3 
p'enalties~ 75%): !l.dzibeglc 
t3 penalties, 75%). tlursac (3 

SOLDES 
SUR % 

DU MAGASIN 

Signalés par des 
étiquettes spéciales 

MEUBLES·SALONS-CUISINES 
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Ré . 100 (24 000 - 20 000 ) 
_Donse . X 20 000 

100 x 4 000 = 20 
20000 . 

L'augmentation est de 20%. 

Exemple 2 : Un candidat à une élection voit ses voix ainsi diminuer: 4 000 
au premier scrutin, 1 500 au second scrutin. Quelle diminution, en % cela 
représente-t-il? 

R" . 100 ( 1 500 - 4000) _ - 100 x 2 500 = _ 62 59'< 
"Ilonse . x 4 000 4 000 ' 0 

Conclusion: il doi t changer de voie!!! 

Généralisation: Si une grandeur varie de sa valeur initiale (x) à sa valeur 
finale (y), SOfl taux de variation T ell % est dOflll~ par 

100x~ 
x 

Remarque: Si T > 0 
Si T = 0 
Si T> 0 

2 - Ecar ts 

100
6:1 (égalité équivalente à celle ren­

contrée au paragraphe précédent 
T 

y = (1 + 100 lx. ) 

----t augmentation 
4 pas de variation 
-t diminution. 

Exemple: Le salaire moyen des femm es dans une usine est de 5 000 F. Le 
salaire moyen des hommes dans cette usine est de 6 000 F. 

Calculer l'écan en % de ces deux salaires moyens. 

Réponse: Il y a 2 méthodes. On prend le salaire des femmes (F) comme 
référence ou bien on prend le salaire des hommes (H ). 

1er cas : T= 100 x CH - F ) = 100 x (6 000- 5000)=20% 
F 5000 

2ème cas: T = 100 x CF - H ) = 100 x (5 000 - 6 000) = - 16,67% 
H 6000 

Généralisation : L'~cart relatif en pourcentage en tre deux grande urs de 
valeurs (x) et (y) est resopectivement donné par : 
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IV- CA LCULER LA VALEUR INITI ALE D 'UNE 
GRANDEUR APRÈS VARIATION 

On sait que 

C) On a donc 

On sait que 

C) On a donc 

, 
y=(1 + 100) x (augmentation) 

~
= y = looy 

1 + _,_ 100 + / 
100 

t 
Y = ( 1 --) x (diminution) 

100 

~
= Y = 100y 

1 __ '_ 100 -, 
100 

ou, synthétiquement ~= y T avec T> 0 ou T < 0 
1+-

100 

Exemple 1 : Un village a sa population qui augmente de 28%. Sa nouvelle 
population est de 1 536 habitants. Quelle était son ancienne population ? 

Réoonse : x = 1 536 1 536 = 1 200 habitants 
1 + 28 1,28 

100 

Exemple 2 : Un article coûte 557.42 F, toutes taxes comprises, de 18,60%. 
Quel est le prix hors taxes? 

Réoonse: Pht Pte 

1 +_/-
100 

557,42 = 557 ,42 = 470 F 
1 + 18,6 1,186 

100 

t Pte 
Remarque: en général, Pte = (1 + 100 ) Pht et Pht - , 

1 + 100 

Si, = 33,33%, on prend 1~0 = ~ et alors Pic = (1 + ~ )Pht = ~ Pht. 

Ainsi Pht = ~ Pte (cas des produits de luxe par exemple) . 
4 
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Exemp le 3 : La production d'acier d'un pays diminue de 20% et se retrouve au 
ni veau de 40 000 tonnes. Quelle était l'ancienne production? 

Réponse: x ; 40000 ; 40 000 ; 50000 tonnes 
1 _ 1Q. 0.80 

100 

Exemple 4 : Prix après rabais d'un article: SI OF. Rabais 15%. Prix initial ? 

x; 510 ; 510 ; 600 F 
1 _ Q 0,85 

100 

Réponse: 

V - CALC ULER LES VARIATIONS EN POURC ENTAGE 
D'UNE GRA DEUR A PARTI R DES VARIATIONS EN 
POURCENTAGE DE SES PA RTIES CONSTITUTIVES. 

Exemple utile .- Le prix de vente H.T. d'une marchandise, noté (x ) , se 
décompose comme suit: 40% pour le prix des matières premières ; 35% 
pour le coût salarial du travail nécessaire à sa fabrication, le reste, 25 % pour 
le bénéfice réalisé lors de la vente. 

On suppose, en outre, que le prix des matières premières augmente de 7%, 
les coûts salariaux de 8% et le bénéfice de 12%. Quel est. en pourcentage, 
l'augmentation du prix de la marchandise? 

Généralisation : Peut-on trouver une formule simple qui permette de 
calculer la variation en pourcentage 1 d 'une grandeur (x ), sachant que 
x = a + b + c avec a ::: p/%x .. b = pz%x et c = P3%X et avec une variation de 
/1 % pour a, 12% pour b et 13% pOur c? 

Dans notre exemple: p 1 ; 40 : P2 ; 35 : P3 ; 25. 

Il ;7;12 ; 8 ett3 ;12 

(1) es t la variation en pourcentage cherchée de (x). 

Solution : 

p,x P2x P 3x a;- ' b ;-' c ; -
100 ' 100 ' 100 

x = a+b+c donc: 

, ( l,) , ( 12).' ( 13) a;l +-a' b;l+-b c;l+ - c 
100 ' 100 ' 100 

x' =a ' + b' + c' 

pour les nouveUes valeurs après variations: x' ; CI + 1~0 ) x. 
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. , Les pourcentages 

même, 
ils men­

tent 

" 

Fiable, inaltérable, inusable, 
le CD a sauvé la musiqu 
du couac et les maisons cJ, 
disque de la faillite. 
Histoire d'un miracI, 

n quatre ans, 
le prix 
du CD 

a baissé de 
300% 

En quatre ans, les prix ont chuté de 
300%. Un CD sorti d'usine (support + 
boîtier + livret quatre pages) revient 
royalement à 8,50 F hors taxe . 

Lu dans Téléram 
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Téléma/hématiques 

-Oès 18 heures, le téléphgone 
est 30% moÎns cher, soit 30% de 
temps en pluslJ 
... C'est bien la peine d'être , 
comme France Télécom, une 
pèpinière de polytechnic",ns pour 
savoir si mal compter. 

Oe lait, compte tenu de 1. 
valeur de 1. taxe de base· 0,73 
franc pour 17 secondes· d'après 
ce qui est avancé à la fin de la 
phrase, après t8 heures, on peut 
parler pour 0,73 franc durant 22,1 
sacondes (17 + 5,1) . En 
revanche, d'après ce qui esl dit 
. u début, .près 18 heures on 
peul parler durant 17 secondes 
pour 0,51 Iranc 170% de 0,73 
franc) ... et par conséquent 24,3 
secondes pour 0,73 Irancl Ceci 
n'égale donc pas cel ... . 

France Télécom ne nie pas l'in­
exactitude de ce slogan. Si eUe 
est erronée, celte pub n'est pas 
mensongère, affirme-t-elle car , 
dans tous les cas, raccroissement 
de la durée sera supérieure à la 
b.isse de taril! 

Le'Monde : 28/4190 '. 

, Problème: à combien 
. revenaient-ils donc 
(hors taxe) il y a quatre . 

': ans? 

. , 
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1 l ia 1 12 b l '3 e , 'x a - a = - . b - b = -: c - c --_ . x - x =-
100 ' 100 100 ' 100 

Ona 

D'autre part: x' - x = (a' + b' + c') - (a + b + c) = (a' - a) + (b' - b) + (c' - c) 

, lX l ,a li> 1]: 
Donc : x - x = - = - + - + - donc lx = ' la + /2b + '3C. 

100 100 100 100 

Mais d'après les valeurs relatives en % de a, b, C, on a : 

p,x P2x p,x f/IP' 12P2 13Pl1 IX=fl-+ 12-+ 1, - : -+--+-- x 
100 100 100 100 100 100 

D'où 

Remarque : PI + p, + P3 : 100 donc (1) s'écrit: 

On dit alors que (1), varia tion globale du prix (x) , est égal à la moyellne 
ar/lhmélique pondérée des taux de variation en pourcentage des parties de (x ). 

Cas parr/cul/er : Si C = 0, on a: P3 : 0; 13: 0 et x: a + b. Si. en outre, (b) 

ne varie pas, 12 : O. Alors: 1 : P ,I, (cas p, + P2: 100) 
100 

Exemple : Le coût de production (x) d'une marchandise est constit ué de 45% 
de matières premières e t 55% de main d'œuvre. On suppose que le coût de la 
main d'œuvre augmenle de 10% et que les matières premières ne varient pas. 
Le prix de production de (x) augmente-t-i1 de 10% ? 

Réponse: NON, car ici , p,: 55, l ,: 10, donc 1: 55 1~01 0 : 5.5 

VI- CA L C ULE R L ' I DI CE DE VARIATION D ' UNE 
G RANDEUR ET L'INDIC E D'ÉCART. 

Exemple 1 : L'évolution de la consommation de viande (en kg/tê te/an) en 
URS S a été la s . ant ... UIV e : 
1%0 1965 1970 1980 1985 

39.5 41.,0 47.5 57.6 6 1.4 (En France, 93.5 kg en 1985) 

Sources: Historiens et Géographes (revue de l'AfHG) juill 1989. 
En ramenant à 100 la consommation en 1960, quelles seraient les autres? 
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1965 . 

1980: 

100 x 41 ~ 104 
39.5 

100 x 57.6 ~ 146 
39 ,5 

On dit que la base es/ 100 en 1960. 
Sous forme de lableau on aurait· 

0 1 
1960 1965 
100 104 

1970: 

1985: 

2 
1970 
420 

On écrira par exemple que l3 = 100 ~~ 

100 x 47 .5 ~ 120 
39,5 

100 x 6104 = 155 
39 ,5 

3 4 
1980 1985 
146 155 

V 3 = valeur en 1980 

Vo = valeur en 1960 
l 3 = indice en 1980. 

en 1983 était par exemple 

G.R. IRL DAN GR ALL. EUR des 10 
72 98 80 79 97 88 

(avec graisse de découpe) Source: Euros/al). 

Généralisation : Soit Vo la valeur d 'ulle grandeur considérée comme 
valeur initiale ou de référence. L'indice de la valeur comparée VI à cette valeur 
de rt/érence esl : 

. V l 
' OI = 100-, Vo 

Remarque: La valeur et l'indice d'une grandeur sont proportionnelles. 

Exemple: dans le tableau pré<:édent : ~; = ~; = 1.13. 

Conséquence: on a 
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V1I- CHANGER DE BASE INDICIAIRE (Raccordemelll de lableaux 
d'indices) 

Exemple .' considérons le nrix d'W1 rroduit. 
1960 1970 1980 
12 F ? ? 
100 160 

Indices 100 175 
100 160 ? 

Base 100 en 1960 
Base 100 en 1970 

Réponse: Prix en 1970 : 121~60 = 19,20 F 

Prix en 1980 : 19,2?~ 175 = 33,6 F 

Indice des prix en 1980, base 100 en 1960 : 100 x 3;26 
= 280 

Or, on constate que 16~~175 = 280. 

En général: 

Si l'on a fixé la base 100 à une époque (0) , 
Si, à l'époque (K), on repart sur la base 100, 
Si IK.O est l'indice à l'époque (K) par rapport à l'époque (0) , 
Si l,,, est l'indice à l'époque (II) par rapport à l'époque (K), 

Alors on a : Il,.0 = 1 K.OX l,,, 1 

VOl- RELIER L'INDICE DE VARIATION (OU D'ÉCART) 
AU T A UX DE VA RIA TIO N (OU D'ÉCART) EN 
POURCENTAGE, 

1) On sait que L.:..J: 1 = 100 . En prenant Vo = x et Vi = Y . on a 
x 

V 1 - V o . 
1 = 100 -- en prenant les notauons utilisées au 

Vo 
paragraphe VI. 

Donc 1 = 100 2:.! - 100 V o = 101 - 100 1 =/o,L - 100 
Vo Vo . 

Exemple 1 .' Dans l'exemple 1 du paragraphe VI , la variati on de 
consommation de viande de 1960 à 1980 est donc de 1 = 146 - 100 = 46%. 

Exemple 2 .' Dans l'exemple 2 du paragraphe VI, l'écart de consommation de 
viande entre la Grèce et la moyenne de l'Europe des 10 est 90 - 100 = - 10% 
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2) Variation ell pourcenta.ge entre 2 époques quelconques ou écarl en 
pourcentage entre deux valeurs quelconques. 

Problème: A la seule vue du tableau d'indices (Exemple 1 du paragraphe VI). 
peul-on dire quelle a élé la varialion de consomminion de viande en % de 
1965 (indice 104 arrondi de 103.797) el 1980 (indice 146, arrondi de 145, 

823)? 

Errellr à Ile pas faire : 146 - 104 = 42% !!! 

Réponse: On vérifie que = 100 x 57'~1- 41 

= 100 103.797· 145,823 = 40 48 
x 145,823 ' . 

La varia/ion en % d'une grandeur est égale à ta variation en % de son Îndice. 

Preuve: Soit Xo une valeur d'indice 100. Soient. x el y deux autres valeurs. 

On a 1 = lOo-J'-.:-!: l'indice de x : lx = 1O0!.. 
x ~ 

L'indice de y: l, = 100 L 
xo 

La variation de l'écart de l'indice est : 

[

1001... 100 -"-] 1'=100 / ,-lx =100 Xo '<0 
lx 100-"-xo 

l' = 100 [IOo(y 'X}]x2L= 100 Y ·x =1 
Xo loox x 

Exemple.' La production de viande pour chiens d'un pays passe de l'indice 
130 à l'indice 169. Quelle est la variation de la production en % ? 

169·130 3900 
Réponse: 1 = 100 130 = 1'30 = 30. 

La production augmente donc de 30%. 
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